

## 安全與您

### 眾志成城 合力抗疫

歲末年初，新型冠狀病毒感染案例在全國多個地區出現並持續蔓延。澳門特區政府在行政長官的領導下作出快速反應，果斷決策，即時設立了由行政長官擔任主席的新型冠狀病毒感染應變協調中心，負責全面規劃、指導和協調各公共及私人實體關於預防、控制和治療新型冠狀病毒感染的工作。同時，推出一系列防疫防控措施穩定經濟保障民生，各政府部門聯同社會各界和全澳市民齊心協力、全力以赴、共克時艱。



在行政長官的統籌下，於抗疫初期，五位司長分別與所屬範疇社團和業界代表召開會議，全力防疫應對疫情。保安司司長連同轄下部門領導與本澳 11 個社團代表舉行防疫抗疫講解會，並明確指示各保安部隊和部門，與衛生部門保持緊密聯繫，做好疑似病患的運送、截查、看管和自身的保護工作。自疫情發生後，珠澳雙方加強合作，成立了珠澳聯防聯控工作組，行政長官指示由保安司司長黃少澤擔任澳方組長，成員包括來自警察總局、衛生局、治安警察局、勞工事務局及旅遊局等部門的代表，珠方組長由珠海市委副書記趙建國擔任。雙方透過兩地疫情聯防聯控機制，適時通報最新疫情信息，合力防治抗疫。同時，因應公共安全防控和秩序管理的需要，採取相應措施，確保市面及口岸的安全有序。另外，按照行政長官指示，保安司司長辦公室統籌設立輿情中心，持續密切留意網上疫情輿論，並協調原設於衛生局的

“新型冠狀病毒感染應變協調中心查詢熱線”轉線至民防行動中心 24 小時運作，集中特區政府各範疇相關部門代表接聽和解答市民及遊客關於疫情方面的查詢和疑問，並對網上不實的訊息和言論，以及應變協調中心查詢熱線市民及遊客重點關注的問題，主動作出澄清和進一步解釋，增加透明度，防範各種不實謠言影響特區政府的防疫工作。

### 採取保護措施做好疑似病患運送

消防局早在預警階段已全面檢視局內的防疫及個人保護裝備，及時更新運送疑似呼吸道感染病人的指引，並在各個行動站進行了相關內部演習。因應疫情的發展，於農曆新年前，消防局要求全體人員除特殊個案外取消年假，並從行政及後勤等部門，抽調了 110 名人員到前線協助救援及救護工作。由 2020 年 1 月 9 日至 3 月 3 日，消防局共處理運送疑似個案 407 宗，涉及人數 673 人。



在接觸及運送疑似病患時，救護員及被運載的疑似病患人士，均須嚴格按照指引穿戴適當的保護裝備，在完成運送工作後，相關車輛及救護員會前往車輛清洗中心，對車箱、車上設備以及救護員的自身進行徹底的清潔和消毒。

### 配合政府防疫措施加強出入境管控

為配合特區政府在疫情發展不同階段推出的新措施，保安當

局持續加強出入境管控。在防疫初期，治安警察局協助衛生部門於各出入境口岸進行體溫監測，設立健康申報區，並開設湖北旅客特別通道。隨後，為避免因人流過份集中使市民和旅客受交叉感染的風險，調整了關閘口岸的通關時間，將過關人潮轉移到珠澳跨境工業區出入境事務站，並在行車道增設了六條人工通道，以加強該站的通關能力，又根據實際情況，將人流進一步分流到蓮花口岸，在確保市民健康和安全的同時，保障通關暢順。



依照應變協調中心的最新指示，多次不正常往返珠澳的澳門居民及來自疫情高發地區的旅客，均需前往檢查站作醫學檢查。治安警察局加派警員協助相關人士的分流、護送，以及維持現場秩序的工作，確保上述措施的嚴格執行。

### **追蹤確診者行動軌跡保障民眾健康**

為有效控制疫情的擴散，警方積極協助衛生部門，追蹤本澳 10 名確診者和曾訪澳的鄰近地區 36 名確診者的行動軌跡，並派員對娛樂場、酒店及其附屬設施進行特定人士追查，尋找密切接觸者或需要隔離的人士，護送其前往指定地點。同時，每天監察湖北旅客的逗留情況，及時向大眾公佈有關資訊。



在警察總局的統籌下，警方配合政府相關部門，加強巡查及打擊非法旅館行動，查找仍然逗留本澳的湖北省旅客，為其提供協助離開澳門或入住指定地點。

### 靈活調配人手維護公共安全秩序

為配合政府售賣口罩的計劃，治安警察局派警員到各售賣地點維持秩序，避免人多發生混亂，保障市民安全。





按照保安範疇防疫期間的內部分工，海關派駐關員負責指定酒店的駐守工作。為了防止疫情透過“水客”活動擴散，海關加強關開口岸出入境的檢查力度，並聯同拱北海關同步進行打擊水客“螞蟻搬家”的活動。此外，不定期與政府相關部門聯合巡查市面上售賣口罩的店舖，防止不法商人趁勢囤積口罩、高價炒賣，以及牟取暴利的行為出現。

### 全力配合政府開展抗疫宣傳工作

保安範疇轄下部門每日派代表出席新型冠狀病毒感染應變協調中心舉行的新聞發佈會，向公眾通報市面治安及出入境情況，並回應記者提問。同時，透過新聞稿、短訊、微信及 Facebook 等渠道，向公眾公佈有關疫情防控的訊息，以及出入境管控最新措施，並利用各種視頻、廣播系統，廣泛傳遞特區政府的防疫宣傳信息。

在特區政府和全澳市民的共同努力下，疫情得到了有效的控制，行政長官賀一誠對保安部隊和保安部門前線人員緊守崗位、為民眾健康福祉和社會安定所作出的無私奉獻給予了充分肯定，並作出公開表揚。

然而，抗疫的工作仍未結束，保安部隊及部門將繼續積極配合特區政府整體防疫部署，在行政長官的領導下，團結一致，繼續努力，攜手社會各界，全力守護全體澳門市民的生命和健康，以及澳門的安全和秩序。